



无界山水间，文脉新生处

无锡需要这样的城市更新

文化产业新观察 江南腔调工作室

“沿着‘寻芳’小径走，每一步都有惊喜！”“95后”市民李锐拿着手机，认真拍摄着杏花树下的“香雪”刻石，她的小红书笔记里，已经集齐了“白龙寻源”“丹霞栖境”等多个打卡点。石门胜境的“圈粉”密码，藏在自然与趣味的交融里。

这里没有围墙阻隔，山林绿意与城市烟火无缝衔接。3.05公顷的空间里，“一轴双龙八景”的脉络清晰可见：白龙涧的淙淙流水旁，“玩水”“游山”等稚拙刻石激活了童心；青龙探幽的山道上，乌柏、枫香

“若要石门开，要等邵宝来”，这句在无锡民间流传数百年的谚语，如今在石门胜境有了新的解读。公园的营造，始终围绕“文化再生”的核心，让沉睡的文脉苏醒。通过“疏林透绿，显山见水”的设计纲领，构建起“一轴双龙八景”的清晰脉络：“一轴”指引登山主线，“白龙寻源”再现灵动水脉，“青龙探幽”串联千年文踪，八处意境节点如珍珠般散落其间。

沿着青龙探幽步道上行，“泉韵松涛”

作为刚获评“世界音乐之都”的无锡，该如何更好地展现无锡城市与音乐的关系？石门胜境将音乐基因植入山水之间，打造出独特的“空间交响乐”。

“风穿林梢的沙沙声、泉流石上的淙淙音，都是最天然的乐章。”项目负责人说，公园的声景设计遵循“融入而非闯入”的原则，在“泉韵松涛”“白龙涧”等区域降

谁能想到，如今的“诗画空间”，曾经是杂乱无章、少人问津的惠山北坡。“以前这里没有正经路，水系也不通，爬山都得绕着走。”土生土长的无锡市民陈老伯见证了北坡的变迁，“现在大变样了！家门口就有这样的好地方，每天都要来散步，看着就舒心。”

石门胜境的改造，是我市进行城市更新的又一探索，它不仅重构了城市与自然的关系，更激活了整个区域的活力。公园



颜值与互动齐飞，年轻人爱上“诗画打卡地”

等树种展示着深秋的绚烂，而“半山腰”仅刻半边的趣味题字，让年轻人忍不住驻足互动。25张休憩座椅、5处便民驿站、直饮水点、AED急救设备等配套设施，让打卡之路舒适又安心。

“元旦的集章打卡活动太火了，我们特意带孩子来‘寻源’。”市民张先生带着儿子在“梁溪源头”的石刻前留影，

“孩子不仅认识了‘梁溪源头’四个字的繁体字写法，还知道了无锡母亲河的由来，这种沉浸式教育比书本生动多了。”

房车乐园的转动声、亲子戏水的欢笑声，让这座公园成为全年龄段的“快乐场”。

“我们不是打造一座孤立的公园，而是让山林成为城市的背景，让生活延展

为山麓的风景。”项目负责人在接受采访时表示，石门胜境的核心创新在于“无界”理念的实践，打破传统城园之间的物理分隔，“来这里不是走马观花式游览，而是有沉思的沉浸之旅”。记者了解到，石门胜境将在2月初推出无锡首届“石门逛灯集，惠山寻年记”活动，以“惠山藏胜景，石门启新章”为背景，策划年货市集、年趣民俗、年潮妙玩、找寻年味等内容，用惠山石门脚下的绚烂花灯来迎接马年春节。

的根脉。”公园改造中，施工团队采取“保护与织补”策略，修复了千年朽木“连理枝”、古杏花树等原生资源，将惠山“三珍三宝”的文化内涵融入植物科普，让每一株草木都成为文化载体。

曾经的季节性旱沟，通过生态化治理变成了常态溪景，“水生植物—鱼类—微生物”的完整生态链，让“白龙寻源”成为鲜活的“生态课堂”。这种“最小干预、系统焕活”的理念，既保护了自然本底，又让文脉有了生长的土壤。

文脉与匠心共振，让千年故事“可触可感”

处，松风与泉鸣相和，让人想起唐代陆羽、明代邵宝在此煮茶清淡的雅事；“茶泉雅苑”则复刻了《惠山茶会图》的场景，玻璃与原木搭建的通透空间里，市民可品茗思古，与500年前的吴门雅士隔空对话。最令人称奇的是散落在山水间的摩崖石刻，张永金题写的“惠山国家森林公园”雄浑磅礴，廖军的“白龙潭”笔走龙

蛇，赵铭之的“石门滴翠”温润雅致……书法作品与自然景致相映成趣，成为可读的“石头史书”。

“我们不是简单复刻历史，而是用现代设计语言转译文脉。”项目负责人介绍说，“‘梁溪源头’‘白龙涧’‘明月清泉’，用国风色彩镌刻，既点明了地理渊源，又升华了诗意意境，让市民在行走中读懂无锡

的根脉。”公园改造中，施工团队采取“保护与织补”策略，修复了千年朽木“连理枝”、古杏花树等原生资源，将惠山“三珍三宝”的文化内涵融入植物科普，让每一株草木都成为文化载体。

曾经的季节性旱沟，通过生态化治理变成了常态溪景，“水生植物—鱼类—微生物”的完整生态链，让“白龙寻源”成为鲜活的“生态课堂”。这种“最小干预、系统焕活”的理念，既保护了自然本底，又让文脉有了生长的土壤。

音乐与山水相融，奏响“世界音乐之都”新乐章

低人工噪声，引导游客聆听“地籁与天籁”。开园时，水边的古筝曲与水流声形成“琴泉和鸣”，草坪上的歌声呼应着风的流动，让音乐成为“情绪的催化剂”。这种融合并非偶然。园林艺术中“起

承转合”的空间序列，与音乐的节奏、韵律不谋而合。龙骧广场作为“序曲”，开阔平缓；“白龙寻源”与“青龙探幽”是“展开部”，景致丰富；“丹霞栖境”的绚烂，“泉韵松涛”的恢宏构成“华彩段”；而“梁溪源头”的静

谧，则是余韵悠长的“尾声”。“当鸟鸣、泉响、琴声与风声、花香交织，游客就成为这场交响乐的一部分。”项目负责人解释道。

市民王女士带着父母前来散步，她感慨：“以前来惠山只是爬山，现在坐在浮翠阁里，听着自然的声音，感觉整个人都放松了。这才是‘音乐之都’该有的样子，让音乐融入日常生活。”

从“废弃地块”到“城市客厅”，北坡焕新激活区域价值

串联起惠山、梁溪河等历史文化资源，形成连山通水的慢行网络，让山水城市风貌的精华区得以多角度展示。

“我们要让惠山从地理坐标，变成动态的、可感知的文化场所。”项目负责人表示，公园的运营没有终点，后续将引入低密度的“长在风景里的建筑”，

打造餐饮、园艺体验馆等业态，“每个商家都将进行文化赋能，让商业与景观、文脉相得益彰”。如今，已有上海等地的游客专程前来打卡，曾经“游客寥寥”的北坡，正成为无锡文化旅游中的新亮点。

站在龙骧广场远眺，惠山层峦叠翠，

城市烟火袅袅。石门胜境的开放，不仅是四处公园的焕新，更是无锡城市更新的缩影——在这里，自然与人文共生，传统与现代交融，年轻人找到诗情，老市民重拾记忆。正如《惠山石门赋》中所言：“活水萦城润万物，推窗入眼即桃源。”

门常开，风自来。惠山石门，正以无界之姿，邀请人们回到山水之间，共赴一场与江南文脉的温柔相遇。

(韩玲、实习生 张梦雅 文/图)

梅兰芳的无锡血脉

京剧大师梅兰芳生前曾多次来无锡演出，而给当时无锡人留下印象最深的是1953年那次。是年6月28日起，年届六旬的梅先生率梅兰芳京剧团在市人民大会堂连演11天，精湛的艺术轰动锡城，成为无锡戏史上浓墨重彩的一笔，促成这次盛大演出的因素很多，其中包括梅兰芳与无锡的特殊渊源。广为人知的一点是，无锡是其曾经的配偶孟小冬之出道地，孟小冬12岁在无锡新世界屋顶花园初次登台，一炮而红，从此踏上名角之路。而更为深层的渊源是，梅兰芳的祖母陈氏籍贯无锡。

陈氏深刻影响了梅家三代，她全力支持丈夫梅巧玲(梅兰芳祖父)的演艺生涯，并延续梅家乐善好施的家风；1882年，梅巧玲去世后，她独自抚养幼子梅竹芬(梅兰芳父亲)，并协助长子梅雨田(梅兰芳伯父)

操持家业。1894年，梅兰芳出生，陈氏亲自抚养，并常向其讲述梅巧玲的往事，教导培养其勤俭、宽厚的品德。梅兰芳在后来的回忆中多次提及陈氏，称她为“慈爱的祖母”，并强调祖母的故事对他人生观和艺术观的形成起到了重要作用。

之前已有一些文章提到梅兰芳祖母是清代伶伶陈金雀之女，为无锡东亭人，但筆者于2022年在北京中国第一历史档案馆偶然翻阅升平署(南府)档及基于此档编辑而成的《清代伶官传》后，可知梅兰芳祖母之父陈金雀为无锡甘露濠上人。

陈金雀，清代嘉庆至道咸年间著名昆曲伶工。名荫，字煦棠，生于乾隆五十六年(1791年)，自幼受家庭熏陶，打下了较坚实的昆曲演唱基础。嘉庆年间，苏州织造府召其至清宫升平署为内廷供奉，从师孙

茂林，工小生，以演《金雀记》成名，嘉庆帝乃赐名“金雀”，遂改名至终。道光七年(1827年)出宫，在京搭四喜班演出30余年。他住在京中宣武坊，书房名为“观心室”，于道光二十年(1840年)抄录了刘亮采辑本《梨园原序》和陈晋吾撰《梨园辨讹》。咸丰十年(1860年)又复召入宫承应差事，同治二年(1863年)离宫，遂家居颐养，悉心向儿孙辈授艺。光绪三年(1877年)十二月初三在北京病逝，享年86岁。

陈金雀寿彭、寿峰，亦为清宫内廷供奉，女婿钱阿四和梅巧玲皆为当时昆曲或京、昆兼擅的名旦。据内府档案载，陈金雀本姓姚氏，祖籍镇江东乡之姚家桥。先世有名振扬者，于清代顺治戊子年(1648年)，因避土寇沈五、陆四之乱，始迁于金匮县延祥乡甘露镇西之濠

上而居。六传至长兴，娶妻陈氏，生二子大荣、芳荣。大荣号煦棠，自称学古篆伶人，由苏来京，始冒其母氏之姓，而改姓为陈。

笔者查得上述信息后，立即翻阅了甘露地名录，发现镇西确有一地名为“浩上”，接查沿革，可知原名“濠上”，现“浩”为俗化。再进一步检索有关档案，得知此自然村大部分村民姓姚，从而可知内府档案所载不虚。

同样对此感兴趣的友人经笔者引导赴当地采访时，多位姚姓村民对200多年前的故事茫然无知，也不清楚是否有家谱。即使如此，笔者也愿意相信陈金雀弟弟姚芳荣还有后人在此村生活，故希望鹅湖当地的文化人士做进一步调查研究。

试想，如果梅兰芳当年知道祖母籍贯的精确信息，那1953年在锡期间，他会不会顺道抵甘露濠上一访呢？

(顾颖)

太湖故事

外籍志愿者：无锡与世界的“文化摆渡人”

外籍教师逐字示范发音，非遗代表性传承人、年轻白领在台下专注跟读——2025年12月25日晚，新吴夜校第八期“西班牙语”入门系列课程的第三节课在无锡高新区(新吴区)新时代文明实践中心进行。这个公益西班牙语课堂，正成为连接无锡与世界的一扇窗口。

“听我发音，注意舌尖的位置。”来自智利的教师芭芭拉·恩里克斯正耐心地带领学员们练习一组易混淆的发音，课堂气氛专注而热烈。芭芭拉拥有深厚的学术背景与丰富的教学经验。她目前正在江南大学攻读中国文学硕士学位。此前，她在智利天主教大学获得了西班牙语文学学士学位以及应用语言学硕士学位。自2014年起，她在智利大学、智利天主教大学、阿道夫·伊瓦涅斯大学等多所高校，协助教授西班牙语历史、西班牙语语法、文字写作技能等多种课程。

谈及在新吴夜校的教学体验，芭芭拉说：“虽然这里的课堂规模不大，但学员们学习语言的努力程度超乎我的预期。”课上，芭芭拉从语言背景、字母发音入手，通过列举与英语相似的“亲戚词”，让学员们感受到词汇构成的规律与趣味。学员孙烨菁对此兴致盎然：“我第一节课听得云里雾里，但第二节课就能跟上节奏了，状态越来越好。”

第三节课正值圣诞节，芭芭拉还特意介绍了西语国家如何庆祝圣诞节，这让学员在学习西班牙语的同时，直观感受到语言背后的文化肌理。学员孟单是团扇制作技艺主理人，她感叹道：“课程为我们打开了了解西班牙语及其语系的大门，它不只是语言课，更是文化交流课。”孟单是公益活动的常客，她认为通过新吴夜校这一平台，既能向世界传播中华优秀传统文化，也能吸收其他国家的文化精华。

为新吴夜校拓展国际视野的，正是先锋公益国际志愿者团队。这支由新吴区先锋公益文化志愿服务中心培育的团队，已成为无锡国际文化交流的重要力量。团队汇聚了来自全球30多个国家的近300名外籍志愿者，他们精通英语、日语、西语、法语、德语、俄语、阿拉伯语等多国语言，构成了多语种服务网络。

先锋公益负责人张海荣认为，外籍志愿者能用自己的语言和理解方式，将无锡乃至中国的文化、发展现状更有效地传递给本国同胞，这种传播往往更快捷、也更容易获得接受和认同。与此同时，外籍志愿者为了做好服务，会主动学习中文、了解中国人的思维与交往习惯，这种努力本身就能让服务对象感受到尊重与善意。“无论是面向海外还是本地的活动，外籍志愿者都像天然的‘文化传播器’和‘情感纽带’，他们在促进双向理解、提升活动接受度与传播效果方面发挥着不可替代的作用。”张海荣说。

城事

“走进”画布上的“清华园”

水木春秋，岁月留痕。近日，“水木春秋——包林绘画作品展”在凤凰艺都美术馆开幕，带领观众走进清华大学美术学院绘画系教授、博士生导师包林的艺术世界。“水木春秋”是一场关于风景的三重奏。第一重是“历史的风景”，画布上的建筑与景观承载着艺术家对清华百年文脉的凝视；第二重是“文化的风景”，画作中既有“自强不息，厚德载物”的刚健，又有“水木清华”的婉约，流淌着诗意的自由；第三重是“心中的风景”，每一次落笔都是艺术家与过往的对话，与自我的对话。

这是一场作品丰富、风格鲜明的学术大展。“他的作品超越了单纯的视觉愉悦，更多的是对自然与生活的凝视。”凤凰艺都美术馆馆长邹芳表示，包林以画家之眼，将清华园的砖墙、窗棂、垂柳等物象提炼成富含诗性的美学意象；以诗人之笔重构意象，书写“水木春秋”，感怀“葵”的前世今生；又以行者的脚力和学者的视角“东张西望”，比较中西，抒写胸臆。在布展中，工作人员将《水木春秋》《葵生》《东张西望》等作品在展厅中穿插布置，互为对照，使其各自独立，又相互交融，带给观众别样的感受。

中国美术家协会副主席、江苏省美术家协会主席陆庆龙表示，对画家而言，能够画好身边熟悉的风景并非易事。包林是一位学者型画家，其作品既有学术思考，亦具人文情怀，实现了实践与理论的融合。从这个意义上说，凤凰艺都美术馆的每一场展览，不仅是艺术家们相聚交流的平台，也是全国知名艺术家前来传经送宝的机会。

身为清华人，包林的作品流露出他对清华园的独特理解和深厚感情。清华大学美术学院党委书记覃川表介绍，“水木”之于清华有着特殊含义，“春秋”则象征着一种时间维度的变迁，凝聚着包林对清华园历经岁月沉淀之美的表达，本次展览主题恰如其分地展现出清华这所大学独特的气质和品格，也体现了包林等清华美院一代代学者对艺术教育的传承和展望。在清华大学教授杜大恺看来，包林的风景作品与意大利著名画家莫兰迪的风景画有着异曲同工之妙，“一是质朴，二是大方，令人感动和由衷欣赏。”

“无锡是历史文化名城，如果说莫兰迪的风景令人着迷，那么无锡画家倪瓒的作品更令人敬起，他的山水风景透露出东方人文精神，也是更早尝试将人格品质寄情于风景的艺术家之一。”包林表示，能够在无锡举办一个展，倍感荣幸，本次展览的作品主要来自他在清华园的写生创作，希望无锡观众通过他的画作走近清华园。

该展览由江苏凤凰画材科技股份有限公司主办、凤凰艺都美术馆承办、无锡市收藏家协会协办，将持续到1月27日。(张月)

梁溪闲谭

